腰椎间盘突出的原因与治疗方法

□ 本茁彗

随着人口老龄化的加剧,腰椎间盘突出成为越来越普遍的健康问题。腰椎间盘是连接腰椎的软骨垫,具有减震和支撑作用。由于各种因素的影响,腰椎间盘可能会突出,从而引起不同程度的疼痛和不适。本文将探讨腰椎间盘突出的原因,以及如何预防和治疗该疾病。

一、什么是腰椎间盘突出?

腰椎间盘突出是腰椎间盘朝向外侧或向后突出,对周围的神经和血管产生挤压或刺激的情况。腰椎间盘一般由柔软的外层和软而黏稠的内部构成,就像橡胶垫和果冻一样。 当外层受损或磨损时,内部柔软的物质可能会被挤压出来,形成间盘突出。

二、什么原因会导致腰椎间盘突出?

腰椎间盘突出是一种常见的脊椎疾病, 其发生原因多种多样。下面将详细介绍腰椎 间盘突出的常见原因,以便更好地了解和预 防该疾病。

(1)年龄:

年龄是导致腰椎间盘突出的重要因素。随着年龄的增长,腰椎间盘会逐渐失去水分和弹性,变得更加脆弱和易受损。这种退化过程被称为退行性改变,常见于40岁以上的人群。随着年龄的增长,椎间盘中的纤维环逐渐磨损,导致其容易受到压力和扭力的损伤,从而增加了腰椎间盘突出的风险。

(2)运动损伤:

运动损伤也是引发腰椎间盘突出的常见原因之一。剧烈的运动活动,尤其是承受大压力的运动,如跳伞、重击运动等,可能会对腰椎间盘造成损伤。这类活动会导致椎间盘承受过大的压力,使其外层受损或破裂,进而导致内部物质挤压出来,形成间盘突出。运动损伤还包括不正确的重量训练姿势或频繁的弯曲和旋转动作,这些都可能对腰椎间盘产生额外的压力和应力,

引发椎间盘突出。

(3)姿势问题:

不良的姿势习惯也是导致腰椎间盘突出的重要因素之一。长时间保持不正确的坐姿或驾驶姿势会对腰椎施加持续的压力,逐渐损伤椎间盘。例如,长时间弯腰、低头使用电子设备以及长时间静坐都会增加腰椎间盘突出的风险。这种持续性的压力会导致椎间盘脆弱并逐渐突出。此外,不正确的抬重方式,尤其是用腰部而非腿部提起重物,也会对腰椎间盘造成过大的压力,增加突出的风险。

(4)腰部受伤:

腰部的直接损伤也可能引发腰椎间盘突出。例如,跌倒、摔跤、车祸或其他意外事故都可能对腰椎造成损伤,包括椎间盘的损伤。这些外力的作用下,椎间盘可能会破裂或突出,导致疼痛和不适。此外,慢性重复性的运动或活动,如重复性的弯腰和扭转动作,也可能逐渐损伤腰椎间盘,最终导致突出。

(5)长期负重:

长期负重或不正确的弯曲动作也是导致 腰椎间盘突出的常见原因。长时间承受重物、 频繁弯曲或不正确的抬重方式都会给腰椎间 盘带来过大的压力和应力,使其逐渐受损。职业性负重工作、重体力劳动以及错误的体重 训练方法都会增加椎间盘突出的风险。此外, 肥胖也会增加腰椎间盘突出的概率,因为过 多的体重会给椎间盘施加额外的压力,增加 突出的风险。

三、如何预防腰椎间盘突出?

腰椎间盘突出是一种常见的脊椎疾病, 为了降低其发生的风险,我们可以采取一些 预防措施。以下是几种常见的预防腰椎间盘 突出的方法:

(1)保持正确的姿势:

在工作或学习时,保持正确的姿势非常

重要。遵循正确的坐姿、站姿和行走姿势,保持良好的脊椎对齐和平衡。避免长时间保持同一个姿势,尽量避免长时间低头或弯腰的动作。经常活动,尤其是长时间坐姿后,要进行一些简单的伸展运动,舒缓腰椎和肌肉的坚张程度

(2)加强核心肌群:

核心肌群包括腹部肌肉、背部肌肉和骨盆底肌肉等。通过针对核心肌群的锻炼,可以增强腹肌和背部肌肉的力量和稳定性,为腰椎间盘提供更好的支撑。常见的核心肌群锻炼包括平板支撑、桥式运动、腹肌收缩和背部伸展等。定期进行这些锻炼可以减少腰椎间盘的压力和应力,降低突出的风险。

(3)避免过度负重:

长期承受过重的负荷会增加腰椎间盘的压力,增加突出的风险。在日常生活中,尽量避免过度负重或长时间承受重物。当需要搬运或提起重物时,要注意采取正确的姿势和方法,重量应该主要由腿部承担,而不是腰部。使用辅助工具如手推车或腰带也可以帮助减轻负荷,保护腰椎。

(4)定期休息:

长时间保持同一个姿势,尤其是长时间坐着或站立工作,会给腰椎间盘带来持续的压力。因此,定期休息是非常重要的。每隔一段时间,起身活动一下,进行简单的伸展运动,缓解腰椎和肌肉的紧张程度。这有助于促进血液循环,减轻腰部的疲劳感,并降低腰椎间盘突出的风险。

总之,腰椎间盘突出是一种可以通过预防措施降低风险的疾病。通过保持正确的姿势,加强核心肌群锻炼,避免过度负重和定期休息,可以减少腰椎间盘突出的发生。此外,保持适当的体重和健康的生活方式也是预防该疾病的重要因素。请牢记这些预防方法,关注自身腰椎健康,并定期进行体检和咨询医

生,以确保腰椎的良好状态。

四、如何治疗腰椎间盘突出?

(1)保守治疗:

保守治疗是一种常见的腰椎间盘突出治疗方法。该方法包括休息、物理疗法、药物治疗和康复训练等措施,旨在减轻疼痛、缓解炎症和增强腰部肌肉。通过适当的休息,可以减轻对腰椎的压力,并帮助恢复。物理疗法如热敷、冷敷、电疗和理疗等可以缓解疼痛,促进康复。药物治疗可以减轻炎症反应和疼痛感。康复训练包括针对腰部肌肉的锻炼和拉伸,以增强支撑和稳定性。这些保守治疗方法在大多数轻度和中度腰椎间盘突出的患者中都可以取得良好的效果,避免了手术的风险和并发症。

(2)手术治疗:

针对严重的腰椎间盘突出病例,手术治疗可能是必要的选择。手术旨在减轻压迫神经或修复受损的腰椎间盘。手术的具体方式根据患者的情况而定,可以包括椎间盘切除、植入人工椎间盘或椎弓根减压等。手术治疗通常用于无法通过保守治疗缓解症状、严重疼痛或神经功能受损的患者。手术虽然可能带来一定的风险,但对于严重病情的患者来说,它是恢复健康和减轻痛苦的有效方法。在决定手术治疗前,患者应与医生充分讨论并了解手术的风险、预期效果以及术后康复措施。

(3)替代疗法:

除了传统的保守治疗和手术治疗,还有一些人尝试了替代疗法来应对腰椎间盘突出。这些替代疗法包括针灸、按摩和牵引等。针灸可以通过刺激特定的穴位来缓解疼痛和促进身体的自然疗愈能力。按摩可以通过舒缓紧张的肌肉和提高血液循环来减轻症状。牵引是一种通过拉伸脊椎来减轻压力和神经压迫的方法。在尝试替代疗法之前,患者应咨询医生,了解其安全性、适用性以及预期效果。

(作者单位:北京市昌平区医院)

血常规:血液中的健康密码

□ 郭 信

在医学的浩瀚星空中,血常规检查犹如一颗璀璨的星辰,虽小却蕴含着丰富的健康信息。它不仅是日常体检中的基础项目,更是许多疾病诊断与监测的重要工具。今天,就让我们一起揭开血常规的神秘面纱,探索你血液中的健康密码。

一、血常规检查:基础而全面的健康扫描

血常规检查,顾名思义,是通过对血液中各类细胞成分及其性质的定量分析,来评估人体健康状况的一种检测方法。这项检查简便快捷,通常只需采集少量静脉血或指尖血即可完成。其结果不仅能帮助医生了解患者的造血功能、免疫功能及凝血状态,还能为疾病的诊断、治疗及预后评估提供重要依据。

二、血常规报告:指标背后的健康故事

血常规报告上密密麻麻的数字和符号, 对普通人来说可能如天书一般。但实际上,每 一个指标都承载着特定的健康信息。下面,我 们就来逐一揭秘这些指标的意义。

三、红细胞系列

红细胞计数(RBC):反映血液中红细胞的数量,与机体的携氧能力密切相关。

血红蛋白(Hb):红细胞内的主要含铁蛋白质,负责运输氧气。其浓度高低直接影响机体的供氧状况。

红细胞压积(HCT)、平均红细胞体积(MCV)、平均红细胞体积由红蛋白(MCH)等:进一步描述红细胞形态及血红蛋白含量的指标,有助于判断贫血的类型。

四、白细胞系列

白细胞计数(WBC):反映机体免疫功能的强弱。白细胞数量增多常提示感染、炎症或血液系统疾病;减少则可能意味着免疫功能低下或造血功能障碍。

白细胞分类:包括中性粒细胞、淋巴细胞、单核细胞等,各自比例的变化可提示不同类型的感染或疾病状态。

五、血小板系列

血小板计数(PLT):反映血小板的数量, 与机体的止血功能紧密相关。血小板数量过 多可能增加血栓风险,过少则易导致出血。

如何通过血常规结果初步判断健康 状况?

面对血常规报告,我们可以从以下几个方面进行初步判断:

观察异常指标:首先,注意报告中标记为 异常(如箭头上下)的指标,这些通常是医生 关注的重点。

结合临床表现:血常规结果需与患者的 具体症状、体征相结合,才能做出更准确的判 断。例如,白细胞计数升高伴发热,可能提示 感染;血红蛋白降低伴面色苍白、乏力,可能提示贫血。

动态观察:对于某些轻度异常或临界值的指标,可建议定期复查,观察其变化趋势,以排除一过性波动或干扰因素。

专业咨询:对于复杂的血常规结果或疑似 疾病状态,应及时就医,向专业医生咨询,以便 得到准确的诊断和治疗建议。

六、结语

血常规检查,作为一项基础而全面的健康扫描工具,其重要性不言而喻。通过深入了解血常规报告中的各项指标及其意义,我们可以更好地关注自身健康状况,及时发现潜在问题,并采取有效措施进行干预。因此,让我们珍惜每一次血常规检查的机会,用心解读这份来自血液的健康密码吧!

(作者单位:河北省唐山市丰润区人民医院)

放射肿瘤治疗的最新进展与未来趋势

□ 毕建强

近年来,随着医学科技的飞速发展,放射肿瘤治疗(简称放疗)作为恶性肿瘤治疗的重要手段之一,正经历着前所未有的变革与进步。放疗利用高能量射线精准杀灭肿瘤细胞,同时减少对周围正常组织的损伤,已成为临床治疗中不可或缺的一部分。

一、最新进展

精准放疗技术:精准放疗是当前放疗领域的重大突破。它融合了先进的影像技术和计算机技术,通过精确定位肿瘤靶区,实现高剂量辐射的精准照射。这不仅提高了治疗效果,还显著降低了治疗副作用。例如,伽马刀、质子刀、射波刀、速锋刀等新技术,能够更精准地打击肿瘤,减少对周围正

常组织的损伤。特别是质子治疗,因其独特的布拉格峰效应,能精确控制辐射深度,特别适用于儿童肿瘤及邻近重要器官的肿瘤治疗

图像引导放射治疗(IGRT)与调强放疗(IMRT):这些技术的应用,使得放疗计划更加个性化、精准化。IGRT通过在治疗过程中实时获取肿瘤位置信息,及时调整照射角度和剂量,确保每次照射的准确性。IMRT则通过调整射线的强度分布,使肿瘤靶区获得更高剂量的辐射,同时减少周围正常组织的受照量,进一步提高治疗效果并降低副反应。

联合治疗策略:放疗已不再是单一的

治疗手段,而是越来越多地与化疗、靶向治疗、免疫治疗等联合使用,形成综合治疗模式。这种多模式治疗策略能够针对肿瘤的不同生物学特性,实现更有效的治疗效果

二、未来趋势

一、木米超好 技术持续创新:随着人工智能(AI)、大数 据等技术的引入,放疗将变得更加智能化、 自动化。AI 能够辅助医生进行更精准的靶区 勾画和计划设计,提高治疗效率和质量。同 时,基于大数据的预测模型,能够为患者提 供更加个性化的治疗方案。

适应症不断扩大:随着放疗技术的不断进步,其适应症范围也将逐渐扩大。未来,更

多类型的肿瘤将有望通过放疗获得更好的治疗效果,甚至实现治愈。

关注患者生活质量:在追求治疗效果的同时,放疗将更加关注患者的生活质量。通过减少治疗副作用、提高治疗舒适度等方式,让患者在治疗过程中保持更好的身心状态。

综上所述,放射肿瘤治疗在最新技术的 推动下正不断取得新的进展,并展现出广阔 的应用前景。未来,随着技术的不断创新和联 合治疗策略的深入发展,放疗将在肿瘤治疗 中发挥更加重要的作用,为更多患者带来生 命的希望。

何的布望。 (作者单位:河北省沧州中西医结合医院放 化疗一利)